

# 人間福報

Merit Times

創辦人 星雲大師  
發行人 依空法師  
今天三大張 每份訂價拾元

第 貳陸參號

地址：(110)台北市松隆路327號5樓  
總機：(02)8787-7828(10線) 傳真：(02)8787-7308  
訂報：(02)8787-4005-8787-7828分機18  
採訪：(02)8787-1168 傳真：(02)8787-1190  
廣告：(02)8787-1168 讀者服務專線：080-08-7828  
郵政特准掛號：19430573 人間福報社股份有限公司  
E-mail: newsmaster@mail.fgs.org.tw  
中華郵政台北字第6971號執照登記為新聞紙交寄



## 姑爺里 秀才庄 比鄰而居

### 新營市兩個有趣地名在一起 各有典故

【本報訊】台南縣新營市最南端兩個有趣的地名，分別叫做秀才及姑爺。這兩個村落緊緊相鄰，卻被高速公路所隔。但有趣的地名湊在一起，自然讓人引起許多的想像。

姑爺位於新營市姑爺里內，其地名源由是相傳在明朝時期，這個村落有個姓楊的娶了國姓爺鄭成功的妹妹鄭婉，而這位楊先生就被稱為楊姑爺了。

從這個村落就叫姑爺來紀念這段事蹟。而秀才庄則是會聽過長輩們說這裡曾有塊下馬碑，威風得很；不過當年的下馬碑的位置及形態卻沒有人說得出來了！

在姑爺庄東邊過了高速公路的涵洞就是秀才庄了，秀才屬於新營市鐵線里，鐵線里有兩個主要聚落：分別是鐵線橋及秀才庄。其中鐵線橋開發年

代早在荷蘭時代，是新營市內最古老的聚落。而秀才庄則是真的與秀才大有關係。在清朝時期，這個村落出了一位秀才王媽寶，於是這個村落就叫秀才庄了。或許有人會疑問：台灣偏遠就有這個地方叫秀才？秀才庄自然環境惡劣，位置又偏僻，長年來一直以農業為主，庄內連個店舖都沒有，著獨特的地名一直流傳下去。



務服的最佳提供們眾信的聖朝山來為，廁浴共公的化活生、化術藝、化性人合結座這  
攝雲碧陳者記

## 花園淨房 生活藝術化

### 格一樹別目悅心賞 廁浴共公成落新內寺山光佛

【記者永海高雄報導】這座精心設計而完成的最現代的公共浴廁，結合人性化、藝術化、生活化的三層樓房式花園淨房(淨房為佛門之用語，即是一般人所稱的廁所)，此花園淨房位於高雄縣佛光山寺內，是提供來山朝聖的信眾一個體貼溫馨的服務。

這棟三層樓房的花園淨房，共有三個入口處，正門入口處有兩座莊嚴的藝術燈塔，入內一看是令人賞心悅目的各式美麗花卉以及可供人乘坐的花台！

這座公共浴廁，外觀別具特色，與一般廁所不同，它的牆壁、地板、樓梯，都是以磨洗石子方式完成的，像極了一棟居家別墅；一、二樓共有男女淨房浴室近百間，全部以不鏽鋼隔間；鏡子和洗手台設在屋簷下，不但採光明亮，更能兼顧防潮的功能。如果有人結伴上淨房，如廁完畢，還可上三樓欣賞風景呢。這真是一座精心設計的最現代化的公共浴廁。

花園淨房於今年十二月八日落成完工，充分提供隔日近五千人在佛光山納受三皈五戒法會的家信徒們的最佳服務；這別樹一格，與眾不同花園淨房，並讓十八日來山參加水陸法會的信徒們讚不絕口，因為在等待朋友的時候，並可在花園淨房外欣賞美麗的花卉及藍毗尼園優美風景。

## 菜根譚

見到他人世俗的過失，自己也要歡喜出世的生活；

見到他人奢靡的過失，自己也要歡喜清淨的生活。

星雲大師

## 迷悟之間

### 欲樂與法樂

世間上的人，種種的營求，都是為了追求快樂。快樂處處求，大致分為兩種，一種是欲樂，一種是法樂。

所謂欲樂，一般說，世間上有一「五欲」——財、色、名、食、睡。財——財富人人都想擁有；色——財富固然可以為人帶來快樂，但是「人為財死」。因此，有錢有財有時也會帶來許多的災禍，財富有時也會造成許多的不幸。

所謂「病由口入」，何況很多的

罪業，有時候也是由吃所產生的。睡——睡，本來也是一種享受，但是睡多了，成為懶散，被人譏為「好吃懶做」，自己的前途也難以有很好的開展。

所以，世間的五欲之樂，只能說為「欲樂」，有染污性、有短暫性、有不確定性，所以到個人種種的辛苦，種種的勤勞所追求的欲樂，原來裏面也有危害健康的毒汁。

自古以來，聖賢都是教誡大家不可以縱欲。佛陀雖然不是完全教誡世人要禁欲，但是，欲需要疏導，欲海波瀾，需要導之以正，所以要

追求「善法欲」。

「善法欲」就是能帶給人「法樂」，所以法樂就是精神上的快樂、真理上的快樂。例如行仁行義，就會為自己帶來快樂；又如正知、正見、正理，也會給人帶來法喜；甚至讀書明理、聽經聞法，都會帶來法樂。禪坐裏面的輕鬆自在、安祥和諧，自是一般的欲樂所不能比；蒲團上的虔敬謙虛，與聖賢接心、交流，其安樂更非世間的欲樂所能比擬。喜捨結緣，更能在大眾裏得到許多的法樂。

所謂「欲樂不可縱，法樂不可無」；聰明的人兒，在快樂之門裏進出，你要那一種快樂呢？

## 暴風雪止步

近日橫掃美國中西部的暴風雪，邊緣正向紐約西部移動。圖為紐約州加拿大瓜(Canadigua)一名學校導護，日前清晨抵不住時速五十哩的勁風拂面，乾脆拿起汽車停止標誌擋在臉上。不知警告的是車還是風？

圖/美聯社



## 最之峽海渡橫 童兒東廣

### 程全完游是願心 時小12 渡橫 達立李歲2

【本報香港訊】大陸廣東省海南少年李立達十七日獲得來自上海金氏世界總部證書，證明他因為橫渡瓊州海峽的壯舉被確認為「兒童橫渡海峽金氏世界紀錄之最」。

今年十二歲的李立達，於六月一日凌晨五時四十五分從廣東省徐聞縣白沙灣下海口，於十七時四十五分在距海口市新海村海岸五公里處終止橫渡瓊州海峽。

儘管李立達沒有實現橫渡瓊州海峽的願望，而他當日累計游程五十一點二公里，橫渡時間十二個小時，已經成為世界上橫渡海峽游程最長、時間最長的兒童。

李立達從六歲起開始游泳訓練，今年他獲得該省運動會十二歲組四項游泳金牌。

李立達獲得金氏世界紀錄證書後表示，橫渡瓊州海峽仍是他的一個心願，他會選擇合適的時機，實現這一願望。



自來得獲日七十達立李年少峽海州瓊渡橫「最之峽海渡橫童兒」的部總界世金海上真傳港報本/圖。書證

## 保育類鱘魚 可活100歲

【本報訊】鱘魚為原始沙魚狀，內骨為軟骨性組織，僅見於北半球溫帶地區，全球現有二亞目二科六屬二十七種，三分之二集中在歐亞大陸，三分之一在北太平洋沿岸和河流，為二億年前軟骨活化石魚類，紀錄中存活最久的鱘魚有一百歲。中國境內也有分別被稱為「黑鱘」的黑龙江鱘，和長江流域揚子江的「白鱘」。

鱘魚中體長最大的歐洲鱘可達九公尺，有超過一噸的紀錄，最小的西德鱘也有一尺長，為底棲性魚種，用觸鬚在河床底覓食軟體動物，甲殼類、昆蟲幼體和小魚等，為揚子江白鱘不覓食河床底的食物，以浮游生物為主，兩的長鰓可以過濾雜質。

鱘魚身上有五道縱列的骨板類似鱗魚的突起物但較扁平，吸盤狀的嘴是鱘魚覓食河床底食物的利器，主要生存於海水水域，但成熟期會進入河川產卵。野生鱘魚在一九九八年四月一日被華盛頓公約組織(CITES)列為保育類動物。



鱘的嘴邊有肉鬚，身上無鱗卻有硬棘骨，長相奇特。林俊良攝

今日天氣		昨日股市行情	
地區	氣溫/天氣	國家/指數	漲跌
東京	7-13 多雲	美國海運工業	10,434.96 ▼ 240.03
新加坡	24-31 雷陣雨	美國S&P500	1,312.15 ▼ 28.78
洛杉磯	10-25 多雲	德國NASDAQ	2,653.27 ▼ 75.24
紐約	3-4 雨	德國DAX	6,454.88 ▲ 123.56
多倫多	7-11 下雷陣雨	法國FTSE-100	6,200.40 ▲ 24.60
倫敦	7-10 陣雨	英國CAC-40	5,839.54 ▼ 66.11
巴黎	7-9 陰天	東京日經225	14,483.90 ▼ 68.39
約堡	15-27 陰天	香港恒生	15,024.53 ▲ 49.00
雪梨	22-28 多雲	★台股店頭指數	▼1.95
台北	18-23 陰雨	★台股加權指數	▼78.90
台中	18-26 多雲	收111.65	收5,055.20
高雄	19-28 晴	成交25.51億元	成交257.93億元
花蓮	19-26 陰雨	新台幣匯率昨收	33.076元/20.3分
北京	9-2 晴		